

свѣтлина. Който може съ свѣтлината си да пробие една стена, той е кротък човѣкъ. А тъй, да мислите, че сте кротки, безъ да можете една стена да пробиеете съ свѣтлината си, това не е никаква кротость. Тъй щото, не бързайте да се радвате на вашата кротость. Каква радость е тази, която ту се явява, ту изчезва? Ако радостта трае само единъ день, тя е радость на мухитѣ; ако трае два дня, тя е радость на овцетѣ; ако трае три дня, тя е радость на воловетѣ; ако трае четири дня, тя е радость на конетѣ и т. н. Истинска радость е тази, която никой не може да отнеме. Каква радость е тази, която се смѣня съ скръбь? Учениитѣ ще кажатъ, че споредъ закона на смѣнитѣ, радостта трѣбва да се смѣня съ скръбь, а скръбьта — съ радость. Какво ще кажете тогава, ако по десетъ пѣти на день човѣкъ мѣни състоянието си? Законътъ ли действува тукъ? Ако по десетъ пѣти на день бодете нѣкой човѣкъ съ игла, по силата на нѣкакъвъ законъ ли правите това? — Не, тукъ никакъвъ законъ не действува. Това става по ваше лично желание и разбиране. Когато англичанкитѣ воюваха за правата си, да бждатъ избирани за министри, тѣ влизаха въ камарата, налагаха се и, ако ставаше нужда да се защищаватъ, вадѣха иглитѣ отъ шапкитѣ си и съ тѣхъ бодѣха. За да не се повтаря това нѣщо, държавата издаде законъ, съ който забрани на женитѣ да носятъ голѣми игли на шапкитѣ си. Англичанката казваше, че когато воюва за свободата си, човѣкъ не трѣбва да се спира предъ нищо.

Съвременнитѣ хора казватъ, че човѣкъ не трѣбва да се противи на злото, но трѣбва да се съобразява съ условията на живота, като уреди първо своитѣ работи, а после вече мисли за Бога, за възвишени работи. — Какъ ще уреди човѣкъ работитѣ си и може ли, въобще, да уреди работитѣ си? Покажете единъ човѣкъ, който, откакъ свѣтътъ сжществува, да е уредилъ работитѣ си. Досега такъвъ човѣкъ не се е намѣрилъ. Никой царь, никой ученъ, никой философъ не е могълъ да уреди работитѣ си на земята. Мислите ли тогава, че вие ще можете да ги уредите? Ако при сегашнитѣ условия на живота, човѣкъ не внесе кротостта въ всички свои действия, той ще се натъкне на сжщитѣ разочарования, каквито хората сж преживѣли до днесъ. Само онзи може да се справи съ всички трудни положения въ живота, за когото може да се приложи стиха: „Блажени ницитѣ духомъ“. Подъ думата „нищъ“ не се разбира човѣкъ беденъ, нещастенъ, но се разбира човѣкъ съ силна въ-